

跨越大半个世纪 “笃诚”侨汇票唤起老漳州人的记忆

“一张侨汇票，就是一份历史，它不仅见证了那个时代的繁荣，也是追溯历史的有力凭证。”日前，民间收藏家林宪杉将十多年陆续收藏的“笃诚”记忆（“笃诚”侨汇票）移交漳州市档案馆收藏研究。几日后，在收拾房间时，意外发现有一张侨汇票因夹杂在家中的一本历史文献中而遗留下来。

谈及此张侨汇票，林宪杉笑称它为沧海遗珠。他向记者展示了这张“意外”所得的侨汇票。以此为引，一段属于老漳州人的独家记忆在林宪杉的讲述中徐徐展开。

林宪杉所展示的这张汇票，由于保存完好，汇票上的印花税票图案与字迹仍十分清晰，它是1937年4月26日由马来西亚怡保市的华侨银行有限公司开给笃诚记的支领汇票，数额为490元。从汇票的背书上来看，老笃诚记盖章、收付时间、领取和支领银行等信息仍然有迹可循，轻轻抖动仍能发出清脆之声。

“笃诚，是漳州人绕不开的历史记忆。”提起这个拥有四百多年历史的漳州老字号，林宪杉的话匣子一下子打开了。

明朝天启年间（1621年），海澄县凤头村陈姓村民到漳州府城创办“笃诚”人参行，前店后坊，以独特方法制成“果老牌”人参，对妇女崩漏和止血有特殊功能。“笃诚”人参行秉承“不以假货误人”的经营信条，慢慢打开了名声，产品日渐丰富，从人参发展到自制药、中药丸及药酒等，产品畅销香港、东南亚等地。传至清代，子孙繁衍，各立门户，分别开设笃诚记、笃诚麟记、笃诚仲记（民国初改民记）等系列商号，俗称“笃诚派”。



林宪杉展示侨汇票

“1937年，它承载着嘱托从马来西亚漂洋过海而来，时至今日，它的使命仍在继续。”林宪杉介绍，笃诚记的原址位于东门街（今新华东路一带），作为“笃诚派”的代表之一，老笃诚记在上个世纪30年代曾盛极一时，辉煌时曾得过福建巡按使颁发的一等金质奖章，如今已成为历史的见证。“老笃诚记于何时衰败无法详细考证，但从汇票的时间，我们可以推断出，在1937年之前，老笃诚记与海外国家仍有贸易往来，是研究漳州经济史的有力凭证。”林宪杉说。

过去十多年里，林宪杉从未停下追寻漳州历史的脚步，尤其是对“笃诚派”发展史的相关史料尤为情有独钟，单单是关于笃诚记、笃诚麟记、笃诚仲记等“漳州笃诚”侨汇

票便收藏了30多张。为了更好地研究、保护这些历史资料，不久前，林宪杉将收藏而来的“笃诚”记忆（“笃诚”侨汇票）移交漳州市档案馆进行收藏研究。

“笃诚是漳州人的独特记忆，也是漳州人的骄傲。”据林宪杉介绍，移交档案馆的30多张侨汇票中，汇款时间主要在1929年至1939年之间，汇款地址多来自印尼棉兰、印尼吧城（今雅加达）、马来西亚吉隆坡市、马来西亚槟榔屿、马来西亚六甲市、马来西亚怡保市等地，从中可以看出，“笃诚派”在当时与东南亚国家有着频繁的贸易往来。

沧海桑田，时过境迁，“笃诚派”仅有笃诚记一脉仍在传承。清末民初，原居海澄县港边村的许元通随先人迁至海澄县凤头



侨汇票背书



侨汇票正面

村，与笃诚记后人陈霞娘结为夫妻，从此许家与笃诚记结下不解之缘。1949年，笃诚记东家到国外发展，笃诚记便由许元通的后人许水松接手，1997年，许水松之子许文灿创办了漳州市板桥酒业有限公司，延续了笃诚记传统酿酒和制药工艺，在许氏几代人的努力下，2022年，“老笃诚记”获批福建省第六批“福建老字号”称号，时至今日，“老笃诚”的传奇仍在继续。

“尽管它早早退出了历史舞台，但它是漳州地区近代史的一个缩影。在那个通信不发达的年代，侨汇承载着闽南人爱拼才会赢的精神，过尽千帆，漂洋过海而来，不仅完成了它的使命，也成了历史真实的见证。”林宪杉说。

◎本报记者 许文彬 文/图

温暖2023

粗心小哥弄丢快递 警民接力“完璧归赵”

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 简雪净 阮杰滨)“多亏你们和那位热心群众，真的太感谢了。要不是你们联系我，我还没发现这个快递丢了。”11月6日，南靖县一快递小哥不慎遗失包裹，好在被热心群众拾得并交给民警，避免了损失。

当天，南靖县山城镇一热心人匆匆来到山城派出所，称其在回家的路上捡到一个“大包裹”，希望民警帮忙找失主。值班民警接过“大包裹”，见其包装完好，表面的快递单子也未拆除，判断

应该是还未送达的快递，不慎在配送途中掉落。考虑到遗失包裹可能会影响到快递员的工作，民警没有直接联系包裹主人，而是通过包裹上的信息成功联系快递公司工作人员。

接到电话，快递小哥火速赶往派出所取回快递。经了解，他在送货过程中，包裹从没关好门的车尾掉落，好在热心群众捡到包裹，送到派出所。民警再次叮嘱快递小哥，派件时要注意固定好快递，避免自身和客户遭受损失。

货车国道侧翻 民警及时处置

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 简雪净 张雯静)11月3日，国道319线南靖段发生一起交通事故，幸好民警及时赶到现场并妥善处理，避免造成二次事故。

当日上午11时9分，南靖县公安局交警大队接到指令，国道319线511KM+400M处发生一起交通事故，请求协助处置。民警赶到现

场，发现是一辆自卸半挂车行驶至事故路段，左转弯时遇突发情况，因采取措施不当导致车辆侧翻，所幸没有人员伤亡。

由于事故现场车辆往来不断，容易造成二次事故及道路拥堵，执勤民警快速对现场警戒并疏导交通，同时清理现场，消除道路交通安全隐患。很快，现场交通秩序恢复正常。

执行款60余万元一步到位 南靖法院解企业燃眉之急

“真是一场及时雨，感谢法院为我们公司解决了难题……”近日，漳州某木业有限公司负责人来到福建省南靖县人民法院执行服务中心，送上一面锦旗，感谢法官高效执行，解决企业资金周转之急。

2023年10月底，南靖法院执行服务中心受理漳州某木业有限公司申请执行物权保护纠纷一案。

“因为这60余万元，大家都急得团团转，这笔执行款是最后一根‘救命稻草’了，麻烦执行法官一定尽快帮我们回来啊。”收到该企业负责人的诉求，南靖法院执行服务中心立

即启动涉企执行案件绿色通道，执行法官依法向被执行人送达了相关法律文书，并通过网络查控系统第一时间冻结被执行企业相关银行账户、查封名下财产。与此同时，走访被执行企业，实地调查该企业财产情况，向被执行企业负责人释明不履行法定义务的后果，并及时向申请执行人反馈被执行企业面临的实际困难。最终，在承办法官督促下，被执行企业积极配合协调资金。立案后不到半个月，漳州某木业有限公司收到了自己的胜诉合法权益。

◎魏明东 李志鹏

以为凌晨没有交警值勤 一男子醉驾被当场查获

本报讯(记者 李润 通讯员 张茂川 沈朝晖 徐标华)11月6日凌晨，高速交警三大队四都中队在沈海高速东山连接线东山收费站，开展夜查酒驾醉驾专项统一行动，一男子醉驾被查获。

1时47分许，一部车牌为闽E7×××1小型轿车向东山收费站入口快速驶来，民警示意其停车接受例行检查，驾驶员陈某仍继续往前开车未停。在前方的民警再次示意停车，陈某才被迫停车。

民警用酒精排査仪对陈某进行检测，排査仪显示其存在酒后驾驶机动车的嫌疑。民警立即使用呼气式酒精测试仪再次进行酒精检测，经检测，陈某体内呼出气体酒精含量为110mg/100ml，陈某对此无异

议。随后，民警依法将陈某带至东山县医院抽血检测和履行相关手续，经第三方检测机构检测，陈某血液酒精含量为118.74mg/100ml，确认属于醉酒驾驶机动车。

经询问得知，陈某来东山找朋友游玩，11月5日晚，在朋友聚餐期间喝了半瓶黄酒，喝完酒后到酒店休息。6日凌晨1时30分许，陈某想着一大早有要事，抱着凌晨一点多高速公路上应该没有交警查车的侥幸心理，不顾酒气未散，开车赶往诏安家里，没想到刚进入高速公路站口就被民警查获。陈某将面临吊销机动车驾驶证，五年内不得重新取得机动车驾驶证的处罚，并将被依法追究刑事责任。



三角梅花卉 馨香引客来



在漳州高新区的中国三角梅文化生态展示园内，一朵朵五颜六色的三角梅花竞相绽放，似为展示园撑起了一把把花伞。一树锦缎，满园彩霞，游客们穿梭在花丛之间，欣赏着多彩美景。

梁健 摄影报道

图志 投稿邮箱 sh2529681@126.com

创建国家生态园林城市 建设富美宜居新漳州



漳州市创建国家生态园林城市工作领导小组办公室(宣)

漳州市龙海区白水镇人民政府 关于百族山庄陵场 关停整改的公告

根据《中华人民共和国土地管理法》《福建省水污染防治条例》和《福建省人民政府关于推进城乡公益性骨灰楼堂和公墓建设的意见》(闽政[2014]34号)，结合白水镇百族山庄陵场实际情况，现将有关事项公告如下：

一、百族山庄陵场不得再新建公墓墓地；
二、百族山庄陵场不再接收非本镇户籍骨灰；
三、本镇户籍骨灰不再安置于公墓墓地，丧属可选择安置于百族山庄陵场骨灰楼堂、漳州市龙海区殡仪馆或经营性骨灰安放场所。

以上公告，自发布之日起实施。
漳州市龙海区白水镇人民政府
2023年11月7日

遗失声明

▲父亲陈永福、母亲郑丽琴不慎遗失孩儿陈梓萱的《出生医学证明》，出生证编号：Q350123563，现声明作废。

▲父亲余志伟、母亲陈秀华不慎遗失孩儿余芯萍的《出生医学证明》，出生证编号：R350289763，现声明作废。

▲平和县张少容食杂店不慎遗失《烟草专卖零售许可证》副本，发证机关：福建省平和县烟草专卖局，有效期限：自2019年01月11日至2023年12月31日，许可证号：350628105496，声明作废。

▲漳州市龙文区碧湖街道吴惠芹餐饮饭店不慎遗失《食品经营许可证》副本，有效期至2024年05月27日，许可证编号：JY23506030046787，声明作废。